

省直部门来株感受北斗魅力

株洲日报讯(全媒体记者/周菁) 10月30日,省办公厅、省发改委、工信厅调研组来株,开展北斗规模应用科普教育。

省办公厅副主任贺建宁、二级巡视员谢永,省工信厅副厅长长毛六平,市领导杨英杰、蒋湘晖、程轶辉参加。

作为第二届北斗规模应用国际峰会的重要组成部分,北斗规模应用成果展邀请了83家企业参展,共展出191项展品,集中呈现了北斗系统建设历程、北斗规模应用成果、湖南北斗产业发展成果等内容。调研组深入了解展示内容,仔细聆听产品讲解,实地感受北斗魅力。

抢抓机遇打造北斗规模应用示范园区标杆城市,株洲制定了三年行动计划、“北斗+5G”应用场景示范项目认定办法等,让北斗融入日常生活。来到市民中心,调研组认真观看城市综合管理服务平台、公安警务数字孪生平台等北斗应用场景演示,了解我市北斗应用场景建设等情况。

“找到了‘北斗峰会’为什么会在株洲举办的答案。”“对北斗产业发展有了更深入的认识,坚定了发展信心。”参观结束后,调研组成员感慨良多。

第二届心理健康论坛启动

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/陈君) 10月30日,“心语心愿——关注心理健康”株洲市第二届心理健康论坛启动,市人大常委会副主任欧阳瑞丰对公益项目品牌进行授牌,副市长、市红十字会会长杨胜跃向公益联盟专家顾问颁发证书。

去年10月,市红十字会、市三医院携手多家社会机构共同成立“心语心愿——关注心理健康”公益联盟,计划投入100万元,连续3年开展系列公益项目,宣传普及心理健康知识,积极开展青少年群体、睡眠障碍群体、特殊行业群体的心身健康服务和红十字特色志愿服务行动。目前,该联盟已举办170余场次专业心理健康服务活动,服务近2万人次。

今年,该公益联盟将全面提升升级,扩大联盟成员,特聘10位专家顾问,倾情打造“赋能妈妈课堂”“守护花蕾行动”和“阳光心园计划”三大品牌项目,提升市民心理健康素养。

食祖炎帝厨王争霸赛在株开“炒”

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘元) 10月30日,2023食祖炎帝厨王争霸赛在湖南省商业技师学院火热开赛。160余名企业餐饮大厨、烹饪专业学生现场比拼,争当“厨王”。副市长蒋湘晖出席活动并宣布比赛开赛。

本次大赛由株洲市人民政府主办,市商务局、文旅广体局、人社局和湖南省商业技师学院承办,主题为“厨王争霸 湘菜飘香”,共设立中式烹调、中式面点、西式面点、西式烹调、冷拼雕刻五大项目,来自学生组、株洲市餐饮企业组和许家弟子组的161名选手踊跃参赛,争夺“厨王”桂冠。

当天现场还制作了“株洲美食进北大”特色菜,邀请部分市民朋友现场品鉴。今天将举办湘菜产业高质量发展论坛,业内专家将围绕扩大湘菜品牌影响、推动湘菜产业高质量发展、湘菜调味品助力湘菜菜品研发等主题进行探讨。

株洲装上地震预警“神器”

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/刘真湘) 近日,市地震局顺利完成我市首批2台地震预警信息终端的安装和调试工作,现进入试运行阶段。

首批2台地震预警信息终端分别安装在市地震台和天元区白鹤潭小学。记者看到,地震预警终端由LED信息屏和外置扬声器组成,一旦周边发生破坏性地震,屏幕上就会闪烁相应颜色的预警信号,发布地震“时间”“地点”“震级”和“本地烈度”等预警信息。

该终端不仅有地震预警、模拟演练、警报叫应等功能,平时可以滚动播放防灾减灾、应急救援、气象服务等科普知识,对基地和学校师生起到科普宣传教育作用。

市地震局相关负责人介绍,地震预警信息终端建设是国家地震烈度速报与预警工程的重要组成部分。地震发生后,终端预警系统利用电磁波比地震波速度快的优势,实时从监测台网获取地震信息,对地震可能破坏区域和程度进行快速评估,在破坏性地震波到达目标区域前,发出预警信号,为应急处置预留几秒到几十秒的时间。市民在终端前听到预警信息后,可迅速采取避险措施。

“十四五”期间,我市将在人员密集场所和重要部位实现地震预警全覆盖。

女职工主题阅读 激发“她力量”

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/何杏) 10月27日,2023“玫瑰书香·湘润株洲”示范性女职工主题阅读活动举行。本次活动由市总工会主办,目的是引领带动全市职工“爱读书、读好书、善读书”。

活动现场,精彩纷呈的灵鼓情、情景剧、舞台剧、诗朗诵等节目依次上演。全国五一劳动奖章获得者、中车株洲电机有限公司资深技能专家杜婕分享了参加中国工会十八大的真实感受。

市总工会副主席刘翥介绍,“玫瑰书香·湘润株洲”阅读活动,为全市女职工提供展现巾帼芳华、展示阅读风采、增进学习交流的机会。希望类似的活动,可以引领带动广大女职工树立自觉学习、终身学习观念,通过阅读不断强化自身能力素养,激发建功立业热情,为全面建设社会主义现代化新株洲当好“主力军”、贡献“她力量”。

明天起 航电枢纽跨江桥梁全封闭施工

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/张人允) 10月29日,记者从市公安局交警支队获悉,因株洲航电(空洲水电站)扩机工程施工需要,将于今年11月1日至2026年5月21日期间,对航电枢纽的跨江桥梁实施全封闭施工。在为期两年多的施工时间内,禁止社会车辆通过,请过往车辆提前选择绿口大桥绕行。

12345热线成“民心线”

14年累计接听群众来电277万次

株洲日报全媒体记者/廖智勇
通讯员/谭婷婷

10月29日,12345热线迎来“14岁生日”。

14年,5100多个日日夜夜,12345热线服务市民的态度始终如一,深深融入群众生活。从开通第一年33412条话务量,到2022年72.5万余条话务量,从单线运行、单一方式受理到并线整合、多平台受理、智慧化服务,12345热线凭借便捷、高效、规范的服务赢得群众企业信任,成为有口皆碑的“民心线”。

归并整合“一号对外” 统一接听统一处理

近几年,围绕“便民”二字,12345热线先后整合环保热线、法律服务热线、文化市场举报热线、城管热线、交通服务热线等35条部门热线资源,分流110非警务类电话。对群众诉求统一接听、统一处理,实现“一号对外、一站式服务”。

热线依托信息化手段延伸拓展,打造电话、微信、微博、市长信箱、“马上就办”、湘易办、人民网留言板、国家政务服务平台等“十一位一体”的受理渠道,最大限度为群众反映诉求提供便利。

开通运行至今,12345热线累计接通群众来电277.8万次,受理市民反映有效事项242.1万件,成为为民办实事的信息源和总平台。因为接听受理快、联动协调快,2022年度湖南省12345政务服务便民热线服务企业群众“双十大”典型案例,株洲有2个案例上榜,获省政务管理和服务局通报表扬。

办结率在98%以上 有效解决群众诉求

2014年,我市在全省率先将

领导接听热线工作制度化,有关单位“一把手”亲自到接线大厅接听群众来电,推动解决问题,全程对新闻媒体开放。截至目前,领导接听活动共开展243期,受理群众诉求3335件,办结率100%。

为及时发现城市管理中的不足,切实解决群众“急难愁盼”,我市在全省率先设立“人大代表通道”,为人大代表依法履职提供渠道,确保群众呼声高、影响范围大的民生问题能及时被发现、及时反馈、及时处理。

“从受理我反馈的问题到交办,直至问题最终解决,渠道畅通,办理效果好。”市人大代表卜更生表示,在解决民生问题方面,“人大代表通道”亲测有用。

12345热线还开通了“政企通”专席,设置“政策专员”专门受理企业咨询、建议以及投诉。开通以来,受理企业诉求235条,办结率100%,满意率100%。

通过优化管理,细化规章制度,指标化承办单位考评制度,市长热线服务中心有效降低工单办理过程中不作为、慢作为、乱作为现场,连续5年,办结率持续保持在98%以上。

汇聚社情民意“数据库” 当好决策履职“参谋”

12345热线是社情民意的“晴雨表”,更是政府决策、职能部门履职的“好参谋”。

为用好这一最权威、最全面、最真实的社情民意“数据库”,市长热线服务中心用科技赋能,建成了LED电子屏、大数据库,将群众投诉、办结状态图表化,实施更新展示,哪些问题是群众关注焦点,哪些问题是群众投诉的热点,

一目了然。

交通问题集中整治、噪音扰民夜间执法、公共设施制定维护计划……类似城市治理行动,多以热线整理的群众关注事项为依据。前些年,我市“民生100”工程和“十大民生实事”征求社会各界意见建议,有不少来源于12345热线。

市长热线服务中心还安排团队,每季度对受理数据进行分析,确保群众呼声高、影响范围大的民生问题能及时被发现、及时反馈、及时处理。

裂变提质兼修“内功” 捧回全国“骏马奖”

今年,12345热线针对企业、群众反映较多的问题,进行专业化改革,细分热线服务领域,增强服务的精准性、专业度。

12345热线与12366税务热线建立电话转接机制,为纳税人、缴费人提供更加便捷、高效、规范的税务咨询服务。设立“金融服务接诉即办通道”,快速向金融机构(银行)交办企业、群众关于金融服务的事项。

突出联动借外力的同时,市长热线服务中心还兼修“内功”,通过增强接线员业务水平,提高受理、交办质量。

每位接线员上岗前都接受了为期一个月的岗前培训,热线服务中心每周都会组织接线员开展业务培训,每个月都会对接线员进行笔试测试,确保每一位接线员能力过硬、状态在线。

凭借优质服务,12345热线多次获评省市“青年文明号”和“文明窗口”“巾帼文明岗”,还捧回了全国市长热线“骏马奖”。

文明学校

天元区白鹤小学 家校社携手呵护文明之花



该校学生通过阅读经典书目陶冶情操。通讯员供图

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/胡凡 刘星

近年来,天元区白鹤小学依托书香文化和德育资源,以书香为基调进行布局,让师生在溢满书香的环境中浸润成长;同时开展丰富的德育活动,打造特色德育品牌,学校各项工作捷报频传,先后获评“湖南省红领巾示范学校”“两型示范单位”“小学教学示范单位”和“全国青少年足球特色学校”“全国五好小公民示范学校”,去年成功跻身“省级文明标兵校园”行列。

家校社携手联动 文明花开校园内外

早上7时许,在白鹤小学校园边的斑马线附近,家长志愿者们和交警组成的互学岗开启护学模式。

他们身穿马甲手拿旗帜,将孩子们和家长安全护送到马路对面,成为学校门口的一道靓丽风景。

“家长、学校、社会联动的护学岗,不仅为孩子们出行安全起到保护作用,同时以身作则为孩子们树立榜样,引导大家文明安全出行。”参与护学岗的家长陈女士这样说。

专家进校园、家长进课堂、家长开放日……在白鹤小学,一系列成熟的家校社联动搭建了畅通的家校沟通平台。通过让家长走进课堂,让家长参与教育,形成了家校双向奔赴的美好教育局面。

此外,以白鹤社区为核心的“幸福邻里情”活动持续多年开展。该校督学张艳春的书法课堂周六上午定期开课,吸引着学校和社区的孩子们纷纷加入。

“我是餐盘管理员”“我是书吧管理员”“我是失物招领处管理员”……走进学校楼道,小志愿者们满脸兴奋地给同学们介绍着自己这一周的“新身份”。

通过人人参与的校园文明岗,加强学生遵守社会公德自觉性,促进其良好行为习惯养成。

校刊专题连载 文明创建融入心

课间,只见各班同学纷纷传阅精致的校刊《鹤鸣·心语》。成长道路上的趣事、旅行见闻、科幻小小说,每一篇都凝聚着孩子们的所思所感。

翻到刊物的最后几页,一篇2.7班同学程思羽爸爸写的《当个好爸爸,伴娃共同成长》映入眼帘,文章不仅记录了思羽成长过程中的点滴,更有思羽爸爸在育儿过程中的思考。

“知心姐姐”龚磊在刊物的最后一页,刊载了给小乐同学的回信,帮助他树立信心。刊物的封面,以文明、清廉为主题的书法展通过对诗词名句、伟人语录书法作品的展示,让校园成为播种文明之花的净土。

“创文工作不仅是对学校工作的检验,更是对学校发展的一种双向促进,学生们身为新时代的少年,应该牢牢树立文明意识,养成文明习惯,这对他们的健康成长大有裨益。”白鹤小学党支部书记曾亮如是说。

打好优化发展环境 持久仗

延时服务解难题 企业致谢送锦旗

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/邓强) 近日,中车智行科技有限公司的工作人员来到市民中心出境业务窗口,送上一面锦旗,感谢窗口人员及时为其排忧解难,确保了公司重要工作人员准时前往香港参加了商务谈判。

此前,该公司外事专办一名女性工作人员急匆匆地来到出境办证窗口求助,称公司有两名职工急需前往香港参加世界轨道交通论坛,进行重要商务谈判。因公司暂时没有办理商务备案,导致两人因公港澳通行证未获批准,现需紧急办理因私前往证件。

了解具体情况后,窗口值守的市公安局人口与出入境管理支队民警立即查询相关信息,确认这两名职工的港澳通行证均在有效期内,只要在窗口办理签注即可。

该女子十分着急,表示这两人现有重要公务在身,下午5时以后才能前来市民中心办理。为此,出境办证窗口立即安排工作人员在下班后进行延时服务。

详录、扫描、审批、上传……办证程序有条不紊进行,窗口人员仅用半小时就为这两名职工完成了港澳通行证受理,办理了签注。随后,窗口人员还向该女子详细解读了商务备案程序,告知需准备的相关资料。

◀◀上接01版①

近年来,随着技术不断成熟、应用不断拓展,北斗技术已经成为老百姓生活中的好帮手。

千寻位置网络有限公司副总裁李戈介绍,千寻位置与重庆公共交通集团合作,帮助重庆市区内9000辆公交车拥有车道级定位的能力,市民可以获得更精确的公交车到站时间,也能让城市管理者更好监管车辆超速、越线等驾驶行为。

除了给老百姓的生活带来便捷,北斗技术还为人们带来安全保障。在成果展上,一辆高精度燃气泄漏检测车模型吸引了许多观众的注意。北京讯腾智慧科技股份有限公司工作人员告诉记者,在10厘米级北斗高精度位置服务的助力下,这辆车可以对两侧150米范围内进行燃气泄漏实时检测,检测精度比过去提高1000倍,效率提高10倍以上。

北斗产业发展势头良好

多位与会专家和企业家表示,北斗应用已超越定位导航及授时范畴,逐步从“北斗+”技术创新驱动,走向“+北斗”多技术、多系统、多产业融合发展。

工程机械龙头企业中联重科基于北斗系统打造了单机远程监控和数据交互的中科云谷工业互联网平台,建成了人机协同、群群协同的智慧工地,铲、装、运、卸自主协同的智慧矿山,“耕、种、管、收、储”全过程信息感知、定量决策、精准投入的智慧农场。据了解,这一平台目前已连接170多万台套设备,衍生研发了1万多个工业应用。

《2023中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》显示,我国卫星导航与位置服务产业总体产值由2013年1040亿元增长至2022年5007亿元,十年间增长近四倍。

中国工程院院士刘经南说,随着北斗系统持续的规模化应用,越来越多产业将迎来新的发展可能,北斗规模应用及产业发展面临前所未有的机遇。

新华社长沙10月30日电

◀◀上接01版②

会展株洲,形象逐渐清晰

一场展会,搭起一个平台;一个平台,带旺一座城市。

会展,是会议、展览会、节事活动和各类产业(行业)相关展览的统称,是观察经济发展活力的重要窗口,其数量、规模、水平与地区经济发展水平直接相关。因而,也被冠上了“城市经济的助推器”的美名。

今年以来,株洲会展业强势复苏,接踵而至的各种展会带来的各种人流、物流、信息流、技术流和资金流,带动了住宿、餐饮、交通、旅游、通信、广告等一系列配套服务业的发展,可谓“一业兴,百业兴”。

以航博会为例,动态飞行表演升级为航空嘉年华后,还未开幕就已“火出了圈”,不少外地铁粉“千里赴会”,吸引现场人流量超120万人次,收看直播观众超500万人次。活动期间,周边地区星级酒店入住率达70%以上,餐饮门店一位难求。

瓷博会期间,现场也是天天客流如织。截至10月2日,醴陵接待游客100.91万人次,实现旅游综合收入10.17亿元,各旅游景点、网红饭店、酒店接待量成倍增长。

展会活动不仅汇信息、聚人气,也聚项目、积能量。最近在株举行的展会活动,几乎每次都能吸引一批重大项目落地,促进一批产业载体成功对接。

例如,在10月27日举办的第二届北斗规模应用国际峰会配套活动之北斗规模应用合作洽谈会上,现场签约合作项目21个,总签约金额超40亿元。

在9月28日举行的“千年瓷都 五彩醴陵”醴陵招商推介会暨2023年招商引资重大项目集中签约活动上,现场签约24个重大项目,总投资达53.5亿元。

知株侠注意到,从醴陵炒粉节、株洲“厂BA”等热门活动的举办,到赴北京大学、清华大学开展系列推介活动,再到近期举办的北斗峰会、瓷博会等系列重磅展会,一个会展株洲的城市形象正在逐渐清晰。

持续不断的展会活动,以其高效性、带动性、综合性、汇聚性、互动性等多重效应,正为株洲打开一扇扇市场大门。同样,这些熙熙攘攘的大型盛会,也促成了这座城市产会携手、双向促进的一段段佳话。

引进来、走出去,撬动更大发展

会展业具有强大的带动作用 and 辐射效应。测算表明,展览业的产业带动系数约为9,展览场馆每1元收入可带动9元的相关社会收入。因而,行业中有“办好一个展,带活一条链”的说法。

把有限的资源,无限放大,产生乘数效应,这是会展经济的魅力所在,也是各地“拼经济”的重要一招。

盛会之于城市,不仅仅是一场展会,更是一次城市能级提升的难得机遇。当前,众多城市都在竞逐“会展经济”这条黄金赛道,推动更多优质资源引进来、优势产品走出去。

知株侠注意到,在各地发展会展经济的各种实践中,除了集聚展会资源、培育市场主体、加强场馆配套外,最重要的还是发挥比较优势,彰显城市特色,将城市特色融入会展业中,实现相互赋能。

株洲的比较优势是什么?城市特色是什么?毋庸置疑,制造业。近年来,株洲先后围绕轨道交通、通用航空、陶瓷、服饰、北斗产业等一系列优势产业,举办了一系列国字号、世界级的展览,“一产业一展会”体系持续完善升级,在国内外都产生了较大影响,成为展示制造名城的重要窗口。

对于株洲而言,既需要利用好盛会释放的“溢出效应”,也需要持续提升办会水平,让实用性、专业性成为株洲展会的突出特点。同时,展会的“好戏连台”,既考验相应产业的发展水平,也检验城市治理、城市服务的整体水平。

制造名城,正在“展”出株洲精彩,“撬动”精彩未来!